



清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。震后第一个清明节,震后灾区悲情弥漫。

北川老县城4月1日到4日有限开禁。这是自去年5月20日以来,一直处于封锁状态的北川老县城废墟第三次开禁。与前两次相比,这次开禁将过滤社会人士,只允许北川当地民众进入祭奠亲人。

## 震后第一个清明节,北川万人祭亡灵

# 我们很坚强,我们会很好

### 北川老县城 开禁4天祭祀

1日,记者经特许,随祭奠亡灵的乡亲进入北川老城。“轻点,亲人已经安息,惊扰于心何忍”,在县城的废墟上,“非祭勿扰”的提示牌随处可见。废墟上,悲情弥漫,哭声四起,人人都向遇难亲人倾吐衷肠。据悉,1日,约有1万人前往北川中学和县城凭吊亡灵。

当日上午7时,老县城废墟外的封闭铁丝网准时打开,绵绵人流冒着毛毛细雨,神情凝重地回到已成废墟的宿舍、学校、机关等场地前,焚香燃烛,捧上鲜花,含泪诉说。

为了确保祭奠活动有序进行,绵阳和北川警方派出130名交警前往北川维护交通秩序。此外,北川县政府成立了医疗救护、法制宣传、民风民俗等8个工作小组。为方便民众进行祭奠,北川政府还安排了10多辆大巴免费接送悼念的群众。

### ► 这些消息告慰亡灵

#### 623名地震孤儿12人被收养

3月31日,四川省民政厅赵副处长称,四川共有623名地震孤儿,有12人被收养,10余人在福利院,其余由亲属监护。赵副处长说,这623名在地震中失去父母的孩子,每个月生活补助七八百元,社会各界也给予了他们无私的关心和帮助。

赵称,省里针对每个孤儿的不同情况,进行合理地帮扶,以让孤儿健康成长。整个帮扶将持续到孤儿成年。

目前,学龄地震孤儿都在校读书。基于孩子心理健康方面的考虑,对于一些年龄小的孤儿,工作人员还没告诉他们爸爸妈妈已在地震中离他们而去。何时告诉父母离去的噩耗?赵表示,工作人员将根据不同孤儿的心理,寻找合适的时机。

灾后的首个清明节,四川省民政厅没有组织孤儿集体祭祀父母。“我们不忍心让他们悲伤。”赵说,“组织祭祀太残忍”。

#### 新北川中学今年5月12日开工

今年5月12日,曾在“5·12”汶川大地震中被夷为平地的北川中学将破土建设,预计明年9月1日可竣工开学。

据中国侨联办公厅副主任、中国华侨经济文化基金会副理事长兼秘书长刘奇介绍,新北川中学占地200余亩,是北川羌族自治县唯一一所完全中学,预计学生人数超过5000人,将成为北川新县城的一个标志性工程,同时也将成为继北京奥运“水立方”之后全世界华人、华侨联手建设的又一标志性建筑。日前,北川中学重建方案经过多次考察评议后,最终确立了由清华大学、上海同济大学、美国麻省理工大学与香港大学设计的三个重建方案为候选,进行评审。

“5·12”汶川大地震后,受损严重的北川中学牵动着广大归侨侨眷、海外侨胞和港澳台同胞的心,他们通过各种方式和渠道,在第一时间表达了希望中国侨联牵头组织援建北川中学的强烈愿望。2008年8月,中国侨联发起了“援建北川中学计划”,港澳台同胞、海内外侨胞踊跃捐款,共募集近两亿元人民币,用于新北川中学建设。

据新华社电

### ► 他们祭忆:生活还在继续,我们有信心

#### 董玉飞妻子:我绝不会犯傻

1日上午,董玉飞的妻子李翌也出现在了前往北川老县城祭奠的人群中。她的4个直系亲人在地震中遇难,包括唯一的儿子。而丈夫董玉飞,当时的北川农办主任,尽管逃过一劫,却在震后5个月抛下她自杀了。

李翌现在成了亲友、同事们关心的焦点。“他们是怕我想不开。”李翌微笑着说。烫了一头碎发的李翌看上去有些时尚。她说,总不可能板着脸,让人见了不舒服。

上周末,她和老公的弟弟回老家祭奠了丈夫。在失去了儿子的苦痛后,丈夫让她再次品尝亲人离去的悲哀。后来,她尝试着去上班,每天跟大家说说笑笑,一起吃饭、工作,让自己忙碌起来。

丈夫离去半年,儿子离去近一年。李翌坦

言,她不会向任何一个人诉苦。她说,自己的心态已经平和许多了。她也一如既往地爱美,喜欢买新衣服。

在她眼中,董玉飞顾家,喜欢做菜。他在县城的河坝上开了荒。地震前一天,他还去地里种了茄子、海椒、玉米和花生。以前收获的时候,他都会送给邻里尝鲜。他工作上也负责,经常加班。对于他的离去,她不愿再提,这让她难受。不过,无论如何,她不会选择老公那样的方式来逃避一切。

“我不会再让父母受伤了。”她的理由很简单。这也是她坚持到如今及以后的最大动力。只有这时,提到了父母,她的眼睛才一下红了。抹掉眼泪,微笑又绽放出来,“大家请一定放心,我绝不会犯傻的。”这一句,说得斩钉截铁。



4月1日,一位妇女在北川老县城缅怀遇难亲人。  
新华社发

#### 可乐男孩:带上零食捐给天堂的同学

“以前考完期末考试,我们全班同学都会去紫岩山公园。”细雨霏霏中,“可乐男孩”薛泉站在“英雄山”的山头,和东汽中学遥遥相望。他的身后,是修建在“英雄山”上的“5·12”大地震遇难者公墓。薛泉说,班上很多同学的遗体被掩埋在这里。

地震带给“可乐男孩”的,除了断掉的右臂,还有近30个“从此再也见不到”的同班同学。“5·12”地震公墓修建多时,薛泉是第一次来。他只想在清明节时,约上幸存的同班同

学,带上零食和饮料,来到这里和同学们“说话”,再插上一朵纸扎的、永不凋谢的百合花。

地震已经过去快一年了。新的生活让薛泉一度远离了地震的噩梦。薛泉说,他已经很长时间不会梦见被地震夺去生命的同学们了。“我现在都记不起全班所有同学的名字了,但是如果拿一张合照来,我还是都能叫上名来。”可惜他连班级合照都没有。地震前的一个星期,学校刚刚开完运动会,全班照了张大合照,谁知合照还没有洗出来,地震就毁掉了一切。

#### 蓝天烈士家属:这么多人关注邱光华,他牺牲得很值

1日,磨盘山公墓,纷飞细雨平添一份肃穆。悼念场内,成都军区某陆航团191名官兵整齐站立,向着蓝天,脱帽默哀。在他们身前,两排青松掩映的骨灰堂中,安放5名遇难烈士的英魂。

2008年5月31日,机长邱光华驾驶直升机执行任务返航途中,直升机不幸失事,邱光华及四名机组成员全部遇难。清明将至倍思亲。那些手捧鲜花前来吊唁的烈士家属们,年幼的才2岁半,年长的已56岁。据悉,“5·12”地震一周年前,邱光华、李月等五名遇难烈士的遗骨将统一下葬。

仪式结束后,李弟燕回到了家中。退休在家的她,每天都会和朋友出去活动充实生活,晚上便准备一桌好菜,静待儿子邱锋下班回家。为了儿子,这位妈妈选择坚强。

“5·12”地震发生后,邱光华从没有回过家。在他部队的寝室里,李弟燕与他见过两次面。最后一次便是在2008年5月31日,她是特意来部队为他收拾那凌乱的寝室。临走前,邱光华曾向她许诺,等抗震救灾结束后,他便带着她游历苏杭。



亲人和战友在祭奠烈士

飞机失踪后,李弟燕和儿子每天都在夹杂着失望与希望的等待中度过。10天后,噩耗终于传来。李弟燕知道深爱她的人,那每天都要和她通电话的丈夫再也不能实现诺言。

失去丈夫的这段时间,家里常常有陌生人造访。他们都是一群崇敬邱光华的普通人,有时只是简单问候几句便离开,但这却让李弟燕感到温暖,有这么多人关注邱光华,他的牺牲是光荣的。

#### 断腿天使廖智: 对未来生活充满信心



汉旺的一名舞蹈老师,在“5·12”大地震中失去双腿,在重庆接受治疗后,她坚强地站了起来,通过自己的努力和好心人的帮助,如今,她又重新站上了舞台。3月30日,廖智从成都赶回德阳市汉旺镇祭奠亲人。她径直地来到掩埋自己3名亲人的废墟前,其中就包括她未满周岁的孩子。她哭着将鲜花撒在废墟上,并轻声地说着:“孩子,明年这个时候,我再来看你。”

擦干眼泪,廖智将回到成都继续进行排练,如今,她正在为5月举行的大型公益演出作准备。对于未来的生活,廖智充满了信心。

昨日,记者联系上了正在广州的廖智,她说:“我如今的工作重心就是与成都市残联的残疾人艺术团进行排练,因为5月将有一台与大地震有关的大型公益演出。”廖智告诉记者,进行排练的总共有30余名残疾人艺术家,整个排练已进入倒计时。

#### 总理让路的女孩: 半夜醒来,喊着要爸妈

“5·12”大地震中,在北川查看灾情的温家宝总理曾主动给刚被救出的3岁小女孩宋馨懿让路,这个场景感动了无数人。2日,小馨懿来到成都,成为成都金苹果幼儿园中班的小朋友。据悉,今年清明节即将到来,届时,馨懿的爷爷将代她到北川县城祭奠父母。

小馨懿是平武县响岩镇人,目前和婆婆、玄叔宋岗租住在绵阳市游仙区华容小区。今年2月中旬,小馨懿被送到绵阳市游仙区红苹果幼儿园免费就读。前不久,成都爱心人士的帮助下,小馨懿暂时解决了成都的住房问题。

宋岗说,今年清明节不打算带她到北川去祭奠,届时会由她爷爷代她前往。馨懿的奶奶说,有时半夜三更醒来后,娃娃会哭喊着要爸爸妈妈。“我们觉得还是在心里怀念比较好。”

除署名外据《重庆商报》《成都商报》